

# IMI 简报

(2013 年第 1 期 总第 1 期)

---

中国人民大学国际货币研究所 编

2013 年 05 月 22 日

## 内容提要

- 中国人民大学国际货币研究所联合 OMFIF 和 WGC 共同发布《黄金、人民币和多币种储备体系》
  - “货币金融圆桌会议·2013 春”隆重举行
  - “中国人民大学国际货币研究所工作例会暨新办公区揭牌仪式”隆重举行
  - 中国人民大学国际货币研究所与国际货币基金组织联合发布《地区经济展望报告》
  - 首场“IMI·双周论坛”成功举行
-

## 中国人民大学国际货币研究所联合 OMFIF 和 WGC 共同发布《黄金、人民币和多币种储备体系》

1月11日上午，由中国人民大学国际货币研究所联合欧洲货币金融官方论坛（OMFIF）和世界黄金协会（WGC）举办的《黄金、人民币和多币种储备体系》报告发布会在中国人民大学隆重举行。世界黄金协会政府事务总监 Natalie Dempster 女士，世界黄金协会远东区董事总经理郑良豪先生，汇丰银行全球银行与市场部副总监霍蓉蓉女士，欧洲货币金融官方论坛主席 David Marsh 先生、首席经济顾问 Gabriel Stein 先生，伦敦政治经济学院荣誉教授 Meghnad Desai 爵士，前中国人民银行国际司司长张之骧教授，以及来自监管部门、国外使馆和新闻媒体的嘉宾出席。

Gabriel Stein 先生和郑良豪先生对报告进行了解读。报告认为世界正驶向一个持久的多币种储备体系的未知领域，美元将与包括人民币在内的其他多种货币共同扮演关键角色。不管世界是否随着欧元的终结陷入全面经济危机，还是经济走向复苏，抑或介于这两种情形之间：所有道路都会通向多币种体系，而黄金在其中的作用很可能会愈加重要。但报告同时也指出，黄金不会取代法定货币，也不会成为该体系的“主导货币”，但是它在全球货币体系中将越来越多地扮演全新的角色，吸引政策制定者和金融市场从业者的更多关注。

在讨论环节，Natalie 女士、郑良豪先生、霍蓉蓉女士、David Marsh 先生和 Desai 爵士就报告内容进行了深入探讨。大家一致认为，伴随着中国经济崛起，世界经济将逐渐重新洗牌达到再平衡。在此过程当中，中国开始放宽在海外交易和投资中对人民币的使用限制，人民币有望逐渐成为真正的国际货币，但是它还不太可能立即威胁到美元的地位。

据悉，继北京发布会圆满结束之后，这一报告还将在新加坡进行发布。

长期以来，中国人民大学国际货币研究所与国际货币金融机构官方论坛（OMFIF）和世界黄金协会（WGC），在科学研究、人才培养和国际交流等方面保持着良好的合作关系，为推动中国人民大学金融学科的国际化进程作出一定贡献。国际货币金融机构官方论坛是围绕着公共部门资产及储备持有者这个世界金融核心而创立的全球著名智库。为广大央行、主权基金和其他公共部门资产管理机构、监管机构、金融政策制定者和公共债务机构，以及与上述各方互动关联的

一批私营市场参与者提供了一个交流平台。世界黄金协会（WGC）是黄金行业的市场发展机构。协会的工作涉及投资、金饰、科技以及政府事务领域，目的是在黄金行业中发挥领导作用，同时促进和维持黄金的需求。

## “货币金融圆桌会议·2013春”隆重举行

4月13日，由中国人民大学国际货币研究所与野村控股集团共同主办的2013年春季货币金融圆桌会议在中国人民大学隆重举行。本次会议主题为“日本财政的现状及其未来的展望”。前国家外汇管理局副局长魏本华，前中国人民银行国际司司长张之骧，财政部金融司副司长胡学好，中央汇金投资有限责任公司副总经理赵海英，光大银行战略管理部总经理夏令武，中国人民银行研究局国际金融处处长莫万贵，野村控股集团高级董事总经理吉泽德安，野村资本市场研究所主任研究员江夏茜，野村证券上海代表处总经理仲野徹，中国人民大学国际货币研究所所长、财政金融学院副院长张杰，联席所长、中信银行副行长曹彤，副所长涂永红等专家学者出席会议。会议由研究所学术委员、摩根大通银行（中国）有限公司行长贲圣林主持。

魏本华局长与吉泽德安总经理分别代表主办双方致开幕辞。魏本华局长简要介绍了当前日本实施的积极财政政策和质、量均宽松的货币政策，并由此引出会议议题。吉泽德安总经理从理论和实践两方面介绍了野村证券在中国开展的工作。他认为与购买雷曼投行相比，能为中国资本市场做出应有的贡献更加令人自豪。

在主题演讲环节，江夏茜研究员发表了题为“日本的财政现状和展望”的主题演讲。她的演讲分别从日本债务累积背景、日本发生主权债务危机的可能性以及安倍经济学与日本主权信用展望三个方面展开。随后，与会嘉宾围绕江夏茜研究员的主题演讲展开热烈讨论。讨论主题涉及如何解决日本主权债务与地方政府债务问题、量化宽松政策对中国等新兴经济体产生何种影响以及如何应对日本经济困境等领域。

张杰所长在会议总结中表示，有关日本财政问题的讨论富有成效，希望今后中国人民大学国际货币研究所能够与野村控股集团建立长效合作机制，共同深化和拓展对于中日共同关心问题的研究。

“货币金融圆桌会议”是由中国人民大学国际货币研究所（简称“IMI”）创设的高层次季度论坛。论坛力邀国内外著名金融专家，纵论货币金融改革与发展之路，以期为中国国际金融战略的制定与实施提供可鉴之策。商务部副部长魏建国、中国人民银行副行长苏宁、卢森堡中央银行行长伊夫·梅尔施（Yves

Mersch)、爱尔兰中央银行行长霍诺(Patrick Honohan)、货币金融机构官方论坛(OMFIF)联席主席大卫·马什(David Marsh)等曾先后担任主讲嘉宾。目前,该论坛已成为货币金融领域重要的国际学术交流平台,在金融理论界与实务界均享有盛誉。

## “中国人民大学国际货币研究所工作例会暨新办公区揭牌仪式”隆重举行

2013年4月13日,由中国人民大学国际货币研究所举办的工作例会暨新办公区揭牌仪式在位于文化大厦的国际货币研究所新办公区隆重举行。中国人民大学国际货币研究所所长、财政金融学院副院长张杰,联席所长、中信银行副行长曹彤,副所长涂永红出席会议。与会嘉宾包括研究所学术委员、前国家外汇管理局副局长魏本华,学术委员、前中国人民银行国际司司长张之骧,学术委员、摩根大通银行(中国)有限公司行长贲圣林,其他参会人员包括研究所全体研究员以及行政人员。

张杰所长首先宣读所长分工并部署研究所近期的工作安排,确定双月刊形式的《国际货币评论》作为研究所的主要刊物之一,双周一次的学术研讨会作为研究所的主要学术交流活动之一。此外,张杰所长还提出了将研究所英文官方网站详细化、专业化的要求,做好国际化学术拓展和宣传的工作。

曹彤所长宣读兼职研究员的聘任决定,聘任苏治、徐以升、宋科、赵然为中国人民大学国际货币研究所兼职研究员,聘任曲双石、宋姗姗、许元荣、杨丰、许钊颖为中国人民大学国际货币研究所兼职副研究员。张杰所长与曹彤所长共同为兼职研究员颁发了聘书并合影留念。

聘任仪式结束后,涂永红副所长向全体参会人员介绍了研究所两名新聘全职行政人员,并宣读其分工安排。两位全职助理分别是行政专员商倩,外事专员肖倩倩。日后,两人将承担起研究所的日常运转工作。

四位所长共同为研究所的新办公区揭牌,全体与会研究所成员在新办公区合影。中国人民大学国际货币研究所将以此为新的起点,在货币金融领域取得更好的成绩。

办公区地址:北京市海淀区中关村大街59号,中国人民大学文化大厦605室(100872)

联系电话:010-62516755 传真:010-62516725 邮箱:imi@ruc.edu.cn

## 中国人民大学国际货币研究所与国际货币基金组织联合发布《地区经济展望报告》

5月6日，中国人民大学国际货币研究所与国际货币基金组织（IMF）首次联合发布《地区经济展望报告》。《地区经济展望报告》由IMF组织撰写，每年在全球发布两次，该报告集中对一个区域的经济形势进行评估，并对属于该地区的经济风险提出预警。

IMF高级经济学家Kevin C. Cheng，IMF北京常驻代表Murtaza Syed博士，国际货币研究所学术委员、前中国驻IMF执行董事张之骧教授等专家学者出席发布会。会议由张之骧教授主持。

Murtaza Syed博士代表联合主办方致辞。Murtaza Syed博士简要介绍了《2013年地区经济展望报告》的内容，阐明了报告的重点，即关注亚洲国家间的溢出效应、对地区风险积累情况进行预警。

Kevin C. Cheng先生以“Shifting Risks”（风险转移）为题做了精彩报告。该报告分当前形势、未来展望、地区风险、政策讨论四部分。他首先介绍了2012年全球经济的两大危机，并由此引入议题。随后，Kevin先生从资本、内需、劳动力市场三个角度叙述全球经济再平衡在亚洲展开的进程，强调地区内部风险的重要性，并对中国接下来如何控制经济发展过热提出了宝贵意见。

**【背景资料】**国际货币基金组织于1945年12月27日在华盛顿成立。与世界银行同时成立、并列为世界两大金融机构之一，其职责是监察货币汇率和各国贸易情况，提供技术和资金协助，确保全球金融制度运作正常。

### 首场“IMI·双周论坛”成功举行

5月5日，由中国人民大学国际货币研究所举办的首场“IMI·双周论坛”文化大厦605会议室成功举行。本次研讨的主题为“央行异化——危机后发达经济体央行的哲学和定位演变”，由中国人民大学国际货币研究所研究员、第一财经评论部主任徐以升主讲。前国家外汇管理局副局长魏本华、财政金融学院副院长赵锡军以及货币所全体研究员等出席论坛。

徐以升研究员从欧美央行“去独立性”的三大趋势，即俘获金融机构监管权力、政策目标“去通胀”化以及推动主权债务货币化等方面进行探讨，他认为，全球货币金融体系严重不对称，央行与财政合作在发达国家可持续，发展中国家“货币化”成本则无法完成转嫁。

与会嘉宾围绕央行异化定义的讨论和完善；监管、通胀容忍度上升，主权债务的货币化三个角度的提炼和补充；央行异化国际含义的拓展与延伸；以及文章理论基础和逻辑问题等展开深入讨论。

“IMI·双周论坛”是由中国人民大学国际货币研究所创设的双周学术研讨会。该论坛旨在通过“主题宣讲+专家点评”的模式，对国内外宏观金融领域，特别是人民币国际化与国际货币体系改革等领域的基础理论与现实问题进行深入讨论，以期紧跟国际前沿、拓宽理论视野、深化研究协作，为中青年学者搭建学术交流的平台。

---

报：学校办公室、校党委宣传部、校科研处、校教务处、财政金融学院党政联席会、中国财政金融政策研究中心，IMI顾问委员会、IMI理事会、IMI学术委员会、IMI所长办公会  
送：财政金融学院各科室、IMI研究管理团队

---

编辑：肖倩倩

核稿：郭栋

核发：宋科